

打造过硬队伍 彰显为民情怀

——信阳市中级人民法院政治部2014年工作综述



2014年5月27日上午,信阳中院党组书记、院长张社军(右一),中院党组成员、政治部主任奚启锋(左四)来到浉河区吴家店敬老院看望留守老人。

本报记者 夏青云
通讯员 黄涛 胡洋

冬日的浉河,水清木华;冬日的青山,依然苍翠;冬日的中院,庄严而不乏温情。悄然逝去的2014年,信阳中院兢兢业业,无怨无悔;不期而遇的2015年,信阳中院人几多期望,几多梦想!

2014年,是贯彻落实党的十八届三中全会、四中全会精神,深化司法改革的重要一年,也是实现信阳中院党组提出的三年发展目标收官之年。信阳中院政治部根据院党组的工作部署,着眼全院工作大局和法院政治工作全局,按照“理清思路,突出重点,主动服务,狠抓落实,改进作风,提升能力,创新工作,创先争优”的工作思路和工作要求,围绕加强队伍作风建设、提高司法公信力、提升人民群众满意度,以深入开展党的群众路线教育实践活动为主要载体,充分发挥服务领导决策、服务执法办案、服务基层建设的职能作用,较好地完成了各项政治工作任务,为全市法院各项工作的顺利开展提供了坚强有力的思想保证、组织保障和人才支撑。

重理论学习 履为民职责

信阳中院在党的群众路线教育实践活动中,结合工作实际,在着力解决“四风”突出问题、推进队伍建设、促进审判执行工作上,亮点纷呈,成效显著。

2014年,信阳中院按照中央和省、市委的统一部署,从3月至11月认真组织开展了党的群众路线教育实践活动,高标准落实了学习教育、听取意见,查摆问题、开展批评,整改落实、建章立制三个环节14个节点的各项任务。

信阳中院政治部牵头活动中的数百项具体工作,做到了精心筹划,认真准备,全面落实,讲求实效,先后组织了60多次各种会议活动,形成了30余万字的各种材料,印发了26个推进活动的规范性文件,整理收集了1184条意见建议,督促协调解决了200多个具体问题,牵头修订制定了46项规章制度,活动的各项工作组织严密,落实到位,优质高效。市委活动办多次转发该院活动的工作经验,《信阳日报》于10月23日、24日连续对该院教育实践活动进行长篇报道,全院干

警对活动所取得的成效也感同身受,社会各界对法院通过教育实践活动发生的变化给予了赞许。

信阳中院把学习作为加强和改进领导班子自身建设,提高班子成员理论素养的基础性工作。该院政治部制订了《信阳市中级人民法院党组中心组理论学习制度》,拟定中心组学习计划,确定学习主题,明确学习内容,指定参考资料,加强学习管理,健全考勤、档案管理、专题调研任务及考核等制度。

该院政治部组织开展形式多样的学习活动,如参观王大湾等廉政教育基地,举行优秀法官先进事迹报告会,听主要领导讲党课,邀请专家作辅导报告,观看学习辅导教育影片,举行“中华经典诵读”活动,组织国家宪法日法官宣誓活动,举办学习交流讨论会等。

注重理论联系实际,把学习成果转化为思想成果。该院党组书记、院长张社军带头撰写的《践行焦裕禄精神,争做焦裕禄式法官》、《打造过硬队伍,确保公正司法》等理论文章先后在《人民法院报》、《公民与法》、《河南法制报》、《信阳日报》等媒体上刊发。通过抓党组中心组学习,带动和推动了整个中院机关的理论学习,全院干警都能将思想和行动统一到中央、省委和市委的部署上,以实际行动忠实履行职责,践行司法为民,审判执行工作取得了显著成效,充分发挥了维护社会稳定、促进改革发展、保护人民权益的职能作用。

强队伍建设 提司法水平

“思路决定出路。”工作思路正确,全局工作就纲举目张,举重若轻,反之就举步维艰,顾此失彼。

2014年,信阳中院政治部注重围绕服务党组决策、服务全局工作、服务执法办案、服务基层建设展开一系列队伍建设工作。

信阳中院政治部注重自身建设,要求政治部全体人员遵循“公道正派,谦虚谨慎,求真务实,服务大局”的部训,实践“不让事情在我这里延误,不让差错在我这里出现”的工作口号,大力倡导快乐工作法。

信阳中院政治部坚持组织学习常态化,提高运用马克思主义的理论认识分析问题的能力,增强做好思想政治工作的

的主动性和自觉性。制定《政治工作意见》,对政治机关组成人员明确职责、细化任务、健全制度、规范工作运行。通过参加培训、以会代训、督促自学、工作实践等途径,全面提高政治机关人员参谋建议能力、协调工作能力、起草文稿能力、办理业务能力、组织活动能力和具体办事能力,政治部撰写的8篇理论文章先后在各级媒体登载,有1000多篇宣传、调研和信息成果在各类媒体和内部刊物发表。通过交流经验、沟通感情、疏导心理、开展批评、鼓舞士气,政治机关内部呈现团结和谐、集中干事、甘于奉献、奋发向上的良好工作氛围和人际关系环境。

去年,信阳中院政治部积极抓好人民陪审员选任和管理。完成增补选任人民陪审员2093人,达到基层法院法官人数的3.16倍,超额完成省法院确定的工作任务。把基层群众特别是工人、农民、进城务工人员、社区居民等作为增补选任的重点,人民陪审员结构更加优化,代表性和广泛性进一步增强。该院充分发挥人民陪审员作用,让更多的人民群众直接参加审判活动,更好地感受司法、理解司法、支持司法、监督司法。全年有9092人次的人民陪审员参与审理案件7378件,参审率达67%,促进了矛盾纠纷的化解,扩大了司法民主,传播了法治精神。2014年9月,市人大常委会视察组开展了人民陪审员制度落实情况专项视察,对人民陪审员工作给予高度评价。

唱响主旋律 开创新局面

2014年,信阳两级法院在市级以上媒体发稿共计15000余篇(条)。其中,国家级媒体发稿2300余篇(条),省级媒体发稿4000余篇(条),市级媒体发稿8000余篇(条),自媒体(官方网站、微博、微信、微视)发稿26000余篇(条),开展重大宣传活动30余次,社会反响好。

骄人的成绩与信阳中院政治部认真落实该院党组书记、院长张社军在全市宣传工作会议上提出的“法院的宣传要以传统媒体为主阵地,以网络媒体和自媒体为两翼,以文字宣传和图片宣传为双轮驱动,以综合宣传和个案宣传进行全面覆盖”的工作要求密不可分。

“稳定数量、提升质量、借势借力、典型引路”正是他们一贯的追求;唱响主旋

律、打好主动仗,营造了良好的舆论氛围,他们责无旁贷。

2014年以来,两级法院在《法制日报》、《人民法院报》、《民主与法制时报》、《河南法制报》、《信阳日报》等市级以上主流媒体上发表2500字以上的深度报道稿件超20篇。其中,8月1日,《信阳日报》以“只争朝夕谋发展 砥砺奋进促公平——信阳市中级人民法院2014年上半年亮点工作回眸”为题,对信阳中院2014年上半年亮点工作进行了宣传报道;9月24日,《河南法制报》16版以“确保司法公正 助推法治信阳建设”为题,专版报道信阳中院全面工作。有多篇稿件获得上级领导的批示肯定。罗山县法院于4月14日发表在《人民法院报》的《简单案的深层爱》一文受到省高院院长张立勇批示。4月21日,《民主与法制时报》第20版以“乡村法治沃土上的耕耘者——河南省信阳市息县法院东岳法庭庭长姜辉践行群众路线30载”为题,大篇幅报道息县法院东岳法庭庭长姜辉扎根基层法庭30年,服务群众的先进事迹。4月28日,省高院张立勇院长在该篇宣传报道上批示:“请政治部宣传姜辉、闫胜义等一批长期在人民法庭工作的优秀法官的事迹,进行总结、挖掘、宣传、弘扬,使之形成一个优秀基层法官群体”;5月22日,《法制日报》第5版以“信阳法官案异地管辖抗干扰——无论官司胜败老百姓很少抱怨‘官官相护’”为题,大篇幅报道信阳中院行政诉讼案件异地管辖工作。5月28日,张立勇院长批示:“该报道从法官官有三难切入,揭示了行政诉讼案件异地管辖的必要性和现实性,并以信阳中院为例,报道了法官案件异地管辖产生的良好社会效果,是一篇很好的报道”;9月30日,信阳市委常委、政法委书记王乐新对9月24日《河南法制报》专版报道作出“市中院重视宣传报道,宣传了信阳法院工作形象,起到了积极作用”的批示。

5月份,信阳中院政治部邀请河南法制报记者李晓玉来我市两级法院蹲点一个月,跑遍八县两区法院,亲眼见证基层法官的酸甜苦辣,亲身感受基层法官的辛勤付出,采访了200多名干警和群众,写出《3名法官的90个日夜》、《审限管理戴紧箍》、《办好难缠案》、《为了一位老人的心愿》、《法庭温馨像家》等蹲点日记21篇,法制故事6篇,刊发图片新闻1篇;4月和10月,两次邀请《民主与法制时报》首席记者崔斌伟分别对姜辉和卢颖的先进事迹进行了长篇报道;2次邀请中央电视台、1次邀请香港卫视到我市法院对典型案例进行采访报道。

信阳中院政治部在抓好传统媒体宣传的同时,积极运用新媒体开展宣传。去年9月底,信阳中院及下辖10个县区法院“三微一体”便民互动平台全面建成并开通使用,是河南省法院系统首个开通“三微一体”便民互动平台地市级法院系统。截至2014年年底,全市法院官方微博关注量超23万人,发布信息8万余条,留言1300余条;官方微信、微视关注量共有3459人,发布信息共近400期,发布稿件1200余篇,网友留言700余条。网友们通过信阳两级法院“三微一体”便民互动平台,足不出户就能便捷了解法院工作动态,看庭审直播,学习法律知识,进行法律咨询,有效地实现阳光司法,提升法院的司法公信力。

去年,在信阳中院政治部的大力宣传下,固始县段集镇法庭被最高人民法院表彰为全国法院人民法庭工作先进集体,姜辉被最高人民法院表彰为全国法院人民法庭工作先进个人,姜辉家庭还被省妇联表彰为“河南省五好文明家庭荣誉称号”,卢颖被省高院推荐为“全国优秀法官”。

风正好扬帆。信阳市中级人民法院政治部全体干警廉洁司法,忠诚履职,一心为民,敢于担当,为天平增色,为平安奠基,为建设幸福和谐的申城提供了强有力的司法保障和服务。

本版照片:陈晨 吴秀梅



省高院领导来信阳中院检查工作



政治部工作例会



走访群众



人民陪审员培训



央视记者在罗山县法院采访

